
MORMINTELE TUMULARE 
HALLSTATTIENE TIMPURII DE LA MERI 
(COM. VEDEA, JUD. TELEORMAN) 

de EMIL MOSCALU 

În anii 1 969 şi 1 9 7 1  au fost cercetaţi doi tumuli de 
pe teritoriul satului Meri 1 (fig. 1 )  în apropierea cărora a fost găsit cu
noscutul tezaur geto-dacic de la Meriigoala :.!. Tumulii se află la circa 
3 km. nord de cetatea getică de la Albeşti, în care s-a precizat şi o lo
cuire hallstatiană timpurie (Hallstatt B) :1• 

Turnului nr. 1 este situat la drca 200 m de albia pîrîului Burdea, 
iar turnului nr. 2 se află pe malul stîng al aceluiaşi pîrîu. Distanţa dintre 
cei doi tumuli este de circa 300 m. 

Turnului nr.  1 avea diametru! de 24 m şi înălţimea, măsurată ele la 
nivelul de construcţie pînă la suprafaţa actuală, de 1 ,20 m. Pe nivelul 
solului antic, sub baza movilei, s-au găsit cîteva fragmente ·ceramice de 
aspect hallstattian timpuriu. În centrul movilei s-a observat o groapă 
aproximativ dreptunghiulară, largă de 4,50 m, care a spart movila şi a 
pătruns adînc sub nivelul de construcţie al movilei, pînă la nivelul pînzei 
freatice la adincimea de 3,40 m faţă de <::reştetul actual al movilei. Groapa 
pornea de la baza stratului vegetal actual. Este clar că movila funerară 
a fost jefuită într-o vreme greu de precizat, probabil din antichitate. De
oarece nici i n  groapă şi nici în  restul jumătăţii săpate a tumulului nu 
s-a găsit nkiun material arheologic, în  afară d e  cele citeva fragmente ce
ramice hallstattiene de pe nivelul de construcţie al tumulului, a doua 
jumătate a twnulului nu s-a mai săpat. 

Turnului nr. 2,  avea o formă ovală cu axele de 1 7X20 m, şi înăl
ţimea de 1 ,80 m. Partea de nord a movilei a fost distrusă de localnici care 
au luat pămînt pentru nevoi casnice. Aceasta n-a afectat complexul fu
nerar din movilă. 

Aproximativ în centru tumulului s-a găsit un grup de patru vase 
aşezate pe nivelul solului antic. La adîncimi diferite care variază între 
1 ,22-1 ,05 s-au găsit oase omeneşti dispuse în mai multe grupuri, nu in 
poziţie anatomică normală d desmembrate, răspîndite pe o rază de 
circa 3 m (fig. 2). Printre şi in vecinătatea oaselor s-au găsit trei vetre 
de foc de dimensiuni mid. Două vetre erau plasate pe nivelul de construc
ţie, iar a treia la un nivel ceva mai ridicat, fapt ce arată existenţa şi 
respectiv utilizarea sa intr-un moment ulterior datei de incepere a ridi-
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cam movilei. Lîngă oasele omeneşti s-au găsit cîteva oase de animale 
(căprioară, ovicaprine, bou şi cal) 4• În afară de !Cele arătate, la baza 
movilei s-au găsit şi două obiecte de metal ; un fragment de obiect de 
bronz parţial placat cu foaie de aur şi un fragment de cuţit de fier. 

Ulterior construirii tumulului nr. 2 a fost introdus în mantaua sa  
un mormînt de  incineraţie. Oasele calcinate depuse direct în  groapă au 
fost parţial acoperite cu un fund de strachină hallstattiană, lucrată din 
pastă fină, cu suprafaţa lustruită de culoare neagră castanie (fig. 4/7). 
Această înmormîntare secundară aparţine unei perioade hallstattiene mai 
tîrzii în raport cu complexul funerar pentru care s-a ridicat movila. Ne 
lipsesc în�ă datele pentru a încerca o datare mai precisă. 

Prezentăm pe scurt inventarul mormîntului principal. Materialul 
cel mai abundent îl constituie ceramica, care deşi exclusiv fragmentară 
permite precizarea mai multor forme. 

1 .  Vas mare (înălţimea 0,80 m ;  diametru! maxim 1 m) cu corpul 
puternic bombat, gît strîmt în formă de pîlnie şi fundul foarte îngust în 
raport cu dimensiunile vasului (fig. 2/2 ; 6;8) .  Pe partea inferioară a 
corpului are patru mînere plate de formă dreptunghiulară dispuse pe 
rlirecţie a două diametre (în cruce) iar la partea superioară patru butoni 
conici dispuşi deasemeni la distanţe egale. Lucrat din pasta fină, vasul 
are suprafaţa bine netezită de culoare cărămizie roşiatică. Jumătatea supe
rioară a c01·pului este ornamentată, cu o bandă formată din patru caneluri 
paralele ce formează arcuri şi unghiuri. O bandă d reaptă orizontală alcă
tuită deasemeni din patru caneluri paralele ornamentează gîtul vasului. 

2. Vas dublu, tip "solniţă", formă elegantă lucrat într-o tehnic?. 
foarte îngrijită, care din păcate datorită unei arderi insuficiente dar şi a 
acidităţii solului este foarte rău conservat. A fost modelat din lut fin, 
bine frămîntat cu nisip. Suprafaţa cu angobă foarte fină are un luciu 
de culoare neagră ca<>tanie, care prin aspectul său aminteşte fiJITlisul 
vaselor greceşti. Vasul e format din două corpuri în formă de străchini 
cu corpul uşor bombat şi margine lată înclinată spre exterior. Legătura 
dintre cele două corpuri s-a făcut prin alipirea marginilor celor două 
străchini pe linia de contact plasîndu-se şi o toartă inelară. Pentru sta
bilirea acestei suduri umerii vaselor au fost uniţi printr-o bandă cu 
secţiunea ovală. Buza celor două străchini este ornamentată cu un şir de im
primări 'adînci te aproximativ ovale oblice lăsînd la mijloc punde reliefate, 
umărul lor precum şi mînerul inelar cu un şir de cercuri concentrice impri
mate. Desigur ornamentele astfel adîncite au fost încrustate cu aăb. 

3. Vas "cuptor" (fig. 3/1 ; 6/1 a-b) lucrat din lut frămîntat cu ni
sip. Vasul propuri-zis are forma tronconică. Are mijlocul fixat într-o 
placă de lut cu profil, arcuit în jos, din care coboară lateral cele două 
"picioare" pe care se sprijină vasul. 

Placa ce incinge vasul, are pe ambele părţi ale liniei diametral 
opuse picioarelor, cîte patru găuri. Partea superioară a vasului este 
ornamentată cu mici butoni şi un şir de alveole imprimate înălţimea 
totală 0 , 15  m). 

4. Cupă (pahar) cu picior de dimensiuni reduse (înălţimea 0,05 m) lu
crată din lut fin cu nisip, are culoarea căTămiziu castanie. Conturul 
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vasului văzut de sus are forma pătrată. Piciorul scund are interiorul 
scobit (fig. 4 /2). 

5.  Strachina cu corp scund, puternic bombat şi  cu marginea lată, 
răsfrîntă în afară , suprafaţa lustruită de culoare neagră castanie. Pe 
umărul bombat are caneluri oblice şi doi butoni conici (fig. 5/1J) .  

6 .  Strachină de fonne şi factură asemănătoare d ar de dime�iuni 
mai mici (fig. 4 ;'6). 

7 .  Strachină cu marginea arcu:ită spre interior, are suprafaţa neagră 
lustruită. În exteriorul marginii are patru proeminenţe. Atît în interior 
cît şi în exterior are cîte un decor alcătuit din caneluri dispuse în pătrat 
(fig. 4/1 a, b, c). 

8. Castron cu profilul uşor arcuit spre interior (fig. 4/5) cu mici 
proeminenţe la partea superioară. Are suprafaţa lustruită de culoare 
brună. 

Din alte trei vase, ale căror forme nu le putem preciza ci doar 
deduce, provin următoarele fragmente ; 

9. Toarta (de cană ?) cu secţiunea în bandă lată, avînd pe faţa ex
terioară caneluri paralele verticale (fig. 4 /8 ; 6/7). 

10. Toartă (de ceaşcă) supra înălţată cu secţiunea ovală. 
1 1 .  Fragment din corpul uşor bombat al unui vas (strachină ?) de cu

loare cărămizie, ornamentat cu linii incizate şi puncte dispuse în zig-zag 
(fig. 6/6). 

* 

Urmărim în continuare relaţiile culturale pe care le indică mate
rialul prezentat. 

Vasul nr. 1 (fig. 2/2) este apropiat prin formă, dimensiuni şi decor 
de cel de la Mediaş 5 care datează din Ha.B. Decorul în ghidandă este 
specific vaselor mari din complexele hallstattiene timpurii din Transil
vania şi Banat 6• 

Vasul dublu nr. 2 ("solniţă") (fig. 5/1-4 ; 6 /2-4) cu anumite trăsă
turi specifice este cunoscut încă din prima parte a perioadei bronzului 
mijlociu în cultura Zuto Brdo-Gîrla Mare în perioada bronzudrui tirziu 
în aspectele tîrzii Girla Mare 7, precum şi în aspectul cultural Rado
vanu (Coslogeni tîrziu) şi în orizontul corespunzător de la sud de Bal
cani, în aşezarea de la Rascopaniţa (reg. Provdiv) 8, în perioada hallstat
tiană timpurie la Insula Banului 9 şi Vîrtop 10• Ornamentul cu cercuri 
concentrice imprimate îşi găseşte analogii în toate culturile hallstattiene 
t,1mpurii din marele complex hallstattian cu ceramică imprimată (Insula 
Banului, Pşenicevo, Babadag, Cozia 1J. 

Ornamentul cu cercuri concentrice imprimate îşi are originea în 
cultura Zuto-Brdo-Gîrla Mare. 

Vasul-cuptor nr. 3 (fişa 3/2 ; 6/1 a, b) apare în cultura Zuto-Brdo
Gîrla Mare 17 şi Verbicioara 18 din Oltenia şi în aspectul Coslogeni tîrziu 
de la Radovanu (Muntenia) dar nu s-a precizat încă in ce fază a acestora 
poate fi încadrat. Vasul-cuptor apare şi în mediul culturii Otomani, în 
faza a III-a datată în bronz D (P. Reinecke) 19, ca şi în aşezările aceleiaşi 
culturi denumite de arheologii maghiari. Flizesabony '2°. La Toszeg eul-
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tura Filzesabony apare in nivelul C, datat in perioada  mijlocie a epocii 
bronzului şi la inceputul bronzului tirziu 21• În Ungaria se mai cunoaşte 
un vas-cuptor provenind de la Fozodeny 22 iar un alt exemplar este 
reprodus de Fr. Tompa 23, Vasul cuptor există şi în cultura Suciu de 
Sus în aşezarea de la Culciu Mare 24 cultură care este datată de A. Mos
soHcz din bronz C-D. şi de M Kalicz în Hallstatt A. El apare şi în me
diul culturii Otomani din Slovacia ca şi în Macedonia 25 şi în grupa 
Zafyrapalfalva a culturii Piliny '26. 

După cum se vede vasul cuptor apare în culturile de la mijlocul şi 
sfîrşitul epocii bronzului culturile Zuto-Brdo-Gîrla Mare şi Verbicioara 
din Oltenia, Coslogeni din Muntenia, Otomani-Filzesabony din nord-ves
tul României, Ungaria şi Slovacia. Suciu de Sus şi Piliny din Transil
vania şi Ungaria, culturi dintre care unele se sfîrşesc înaintea formării 
culturilor hallstattiene timpurii, iar altele trec ş.i în această epocă. Vasul 
cuptor reprezintă o formă specifică culturilor menţionate de la mijlocul 
şi sfîrşitul epocii bronzului, dar este preluat şi de purtătorii culturii 
hallstattiene după cum o dovedesc vasele cuptor din tumulii de la Meri 
(jud. Teleorman) şi Vîrtop (jud. Dolj) 27 şi din aşezarea de la Insula 
Banului (jud. Mehedinţi) 28. 

Vasele cuptor din mediul ha'llstattian timpuriu de la Meri, Virtop, 
Plopşor pot fi socotite ca preluate din culturile Zuto-Brdo-Gîrla Mare şi 
Verbicioara, deşi din punct de vedere tipologie ele sînt strîns înrudite 
cu vasele cuptor din mediul culturii Otomani, Filzesabony, Piliny, Suciu 
de Sus şi vasul similar de la Făzodeny. 

Deocamdată este greu de stabilit ca·re este regiunea în care acest 
tip de vas este mai vechi. D. Berciu afirmă că este o formă sudică 2!l, dar 
vasul din Macedonia 30 este datat în secolul XI î.e.n., ceeace înseamnă 
că el este contemporan cu cele hallstattiene de la Cîmpurii din s:udul 
României, cele din meditill. culturilor Zuto-Brdo-Gîrla Mare, Verbicioara 
şi Coslogeni, fiind oricum mai vechi. 

Avînd în vedere prezenţa sa pe o arie atît de vastă ş.i în mediul 
unor culturi diferite, el capătă o deosebită valQare pentru sincronismele 
ce se pot stabili, după ce va elabora o tipologie şi cronologie exactă. 

Cele două străchini, nr. 5 şi 6 cu corpul scund bombat şi marginea 
lată, evazată (fig. 5/5 ; 4/6) reprezintă o formă care în regiunea de la 
Dunărea de Jos a fost frecventă în cultura Gîrla Mare dar care î n  pe
rioada hallstattiană timpurie este destul de rară. Putem cita doar exem
plarele similare de la Balta Verde (jud. Mehedinţi) :ll Reci şi Porumbeni 
(jud. Covasna) :!2. Aici străchini identice apar într-un context în care 
apar şi vase ornamentate cu cercuri concentrice. Cercetările de la Că
ţelu Nou ne oferă puţine materiale de acest fel. Incă de la început s-a 
putut vedea că este vorba de un aspect cultural hallstattian timpuriu încă 
necunoscut. Intre complexul cultural ilustrat de materialele din mormîntul 
de la Meri şi cel de la Căţelu Nou. ,  sînt elemente comune ale unui orizont 
cultural hallstattian timpuriu care abia începe să se contureze. 

Acest tip de strachină poate reprezenta prototipul străchinilor de 
acelaşi tip din cultura Basarabi. Este semnificativ faptul că în cultura 
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Babadag acest tip de  străchini nu  apar 3", ceea ce arată că cultura Babadag 
nu a participat la formarea culturii Basarabi. Dealtfel cultura Basarabi 
poate fi contemporană abia cu faza Babadag III 35, care reprezintă sfîr
şitul acestei culturi. 

Strachina cu marginea răsfrîntă spre interior, nr. 7 (fig. 4/1 a, b, c) 
ornamentată în interior şi în exterior cu caneluri dispuse în pătrat repre
zintă forma cea mai răspîndită în întreaga epocă hallstattiană din Europa 
centrală şi sudică. În schimb, ornamentarea sa este specifică perioadei 
hallstattiene timpurii din spaţiul dintre Dunărea mijlocie şi arcul mun
ţilor Carpaţi. Ea are analogie într-o strachină similară din pastă cără
mizie descoperită la Bîrseşti (jud. Vrancea) 36. 

Castronul cu profil arcuit spre interior nr. 8 (fig. 4j5) ,  prin profilul 
său ÎI181lt şi arcuirea mai moderată decît străchinile atît de frecvente în 
întreaga epocă hallstattiană, este o formă proprie Hallstattul-ui timpuriu. 

Foarte important este paharul nr. 4 în patru colţuri (fig. 5/2), care 
prin forma sa ilustrează un element de o largă răspîndire la sfîrşitul 
epocii bronzului în Oltenia. Vasele în pat,ru colţuri ornamentate sînt 
specifice culturii Girla Mare :Ji'. Ele pătrund în mediul culturii Verbiciora 
după cum indică vasele de la Işalniţa (jud. Dolj) 38. S-a precizat că vasele 
de la Işalniţa aparţin ultimei faze (a V-a) a culturii Verbicioara, care 
reprezintă de fapt o mixtură tîrzie a culturilor Girla Mare şi Verbicioara :J9• 

Forma de vase în patru colţuri se perpetuează pentru zona din sudul 
Olteniei prin cultura Girla Mare pînă în Hallstatt-Uil timpuriu, iar pentru 
zona din nordul Olteniei prin cultura Verbicioara. Este adevărat că puţine 
forme ceramice din mediul culturii Verbidoara nu evdluează spre Hal
lstatt-uJ timpuriu. Vasul în patru colţuri este o formă ceramică adoptată 
de populaţia purtătoare a Hallstatt-ului timpuriu de tip Meri. Explicaţia 
nu poate fi alta decît aceea că este vorba de o populaţie desprinsă din 
ultima fază a culturii Girla Mare şi care trece la o nouă epocă şi cultură 
păstrînd forme ceramice vechi, însă modificate atît sub aspectul formei 
cît şi al motivisticii ornamentale. 

În momentul de faţă cunoaştem foarte puţine date referitor la obi
ceilllrile de înmormîntare ale populaţiilor din perioada hallstattiană tim
purie de la Dunărea de Jos. În anul 1932,  a fost cercetată la Balta Verde 
o necropolă plană de incineraţie, în care s-au descoperit 21 de morminte 
cu urne bitronconice cu proeminenţe pe umeri, decorate cu caneluri în 
ghirlandă şi străchini cu marginea evazată, şi acestea fiind decorate cu 
caneluri în ghirlandă "0• Singura asemănare dintre mormîntul tumular 
de la Meri şi necropola de la Balta Verde care aparţin în mod evident 
altui grup cultural este strachina cu o margine evazată. In 1931 au fost 
săpaţi între satele Vîrtop şi Plopişor (jud. Dolj) cîţiva tumuli din aceeaşi 
perioadă. Movilele erau alcătuite din bolovani de rîu şi apoi un strat 
de pămînt. Sub stratul de piatră rs-au găsit mai multe vase iar printre 
acestea oase omeneşti calcinate. Ceramica de calitate superioară prezintă 
forme variate şi anume : urne mari bitronconice, vas dublu ("so.lniţă), \'as 
cuptor şi castron cu picior ("fructieră") ,ornamentat în interior cu cane
luri în ghirlandă. Vasele au suprafaţa lustruită de cul�are neagră cas
tanie 41• Între mormîntul de la Meri şi în cele cercetate la Vîrtop, Plopişor 
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oomun este turnului, vasul solniţă şi vasul cuptor. Morminte plane de ind
neraţie din aceeaşi perioadă sînt cunoscute în Banat (Bobda ,  Nerău) şi 
i n  sud-estul Transilvaniei, Reci. În nord-vestul Transilvaniei la Lăpuş 
s-au descoperit morminte tumulare de incineraţie cu ceramică de tip 
Gava. Acolo s-a putut preciza că m ormintele Gava aparţin aceleiaşi 
populaţii care în perioada imediat anterioară aveau aceleaşi obiceiuri 
funerare, dar foloseau ceramica de tip Suciu de Sus. 

Î n  urma celor prezentate, mormîntul de la Meri, apare prin unele 
trăsături ca un complex cultural unic. Acestea se explică desigur prin 
faptul că din marele număr de tumuli din sudul României s-au cercetat 
foarte puţini. 

Inventarul mormîntului de la Meri încadrează complexul în perioada 
hallstattiană timpurie, eventual hallstattian A, documentînd un nou aspect 
cultural hallstattian timpuriu format evident pe baza culturii Girla 
Mare 42• Aeceastă aHrmaţie se evidenţiază clar prin tehnica ceramicii în 
ansamblu precum şi prin forma unor vase. Dacă existenţa unor vase 
caracteristice epocii bronzului ar fi de natură să mai pună în discuţie 
încadrarea culturală şi cronologică a complexului, prezenţa cuţitului de 
fier era edificatoare 43. 

Punînd problema originii aspectului cultural ilustrat de descoperirea 
de la Meri trebuie să facem mai întîi precizarea că în zona respectivă, 
in perioadele mijlocie şi tîrzie ale epocii bronzului a evoluat cultura 
Tei 41i. In inventarul mormî ntului de la Meri nu avem element care să 
poate fi derivat din faza finală V a culturii Tei. Dealtfel puţinele des
coperiri hallstattiene timpurii descoperite pînă în prezent în Muntenia 
nu dovedesc o o rigine locală ci nordică (Transilvania) sau vestică (de 
la vest de Porţile de Fier). 

În spaţiul carpato-balcanic s-au diferenţiat două mari complexe hal
lstattiene timpurii ; 1 .  complexul ceramicii canelate, 'l"espectiv culturile 
Susani, Gava, Reci şi Mediaş. Cultura de tip Mediaş s-a extins apoi din 
sud-estul Transilvaniei peste Carpaţii răsăriteni pînă la Nistru şi în mai 
mică măsură la sud de Carpaţii Meridionali ; 2. complexul ceramicii im
primate, culturile Insul Banului, Psenicevo, Babadag şi Cozia a cuprins 
spaţiul de la Dunăre pînă la sud de Balcani şi într-un anumit moment 
chiar în zona centrală şi sudică a Moldovei. 

Între aceste două mari complexe culturile zonei de cîmpie a Olteniei 
şi Munteniei este mai puţin cunoscută în perioada hallstattiană timpurie. 

Aspectul cultural Meri este înrudit cu grupa Vîrtop dar şi cu aspectul · 
cultural de tip Insula Banului. Care apare d e  asemenea pe fond Zuto 
Brdo Girla Mare prin preluarea din această ultimă cultură a ornamen
tării prin imprimare şi a tehnicii de î ncrustaţie cu alb. Şi la Meri şi la 
Insula Banului există ceramiea cărămizie roşiatică s pecifică 'i Hallstattu
lui timf)uriu, dar şi ceramica neagră care devine specifică epocii hallstat
tiene. Tehnica arderii la roşu a ceramicii este specifică culturii Piliny "5 
ca şi culturii Gava 46• La Insula Banului ceramica este ornamentată şi 
cu motivul in S, ceeace indică faptul că acest aspect cultural a participat 
la formarea culturii Basarabi 47, deci este mai tirziu decît grupul Meri, 
eventual Hallstatt B. La Meri nu există motivul in .,S". în timp ce la 
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Insula Banului nu există vase în patru colţuri, dar are comun motivul 
cercurilor concentrice şi culoarea roşiatică a unei părţi din cerarmca, 
ceeace ar duce la c«Jncluzia că aspectul hallstattian timpuTiu d ocumen
tat acum la Med ar putea fi mai vechi şi numai parţial contemporan cu 
aspectul Insula Banului. Realitatea este că ambele aspecte culturale 
sînt încă puţin cunoscute. Lipsa vaselor în patru colţuri de la Insula 
Banului este un argument serios pentru o diferenţiere cronologică între 
cele două aspecte sau pentru o arie de formare diferită. 

Aspectul Meri pînă acum nu depăşeşte zona centrală a Munteniei, 
întrucît în Estul Munteniei, Moldova şi Dobrogea materiale de acest 
tip nu au apărut, cultlli'a Babadag fiind formată pe ale baze liS, 

Materialele de la Meri arată clar perpetuarea vasului-cuptor, a va
sului în patru colţuri şi a ornamentelor constînd din cercuri concentrice 
imprimate evoluţia purtătorilor culturii Girla Mare spre hallstatt, evo
luţie petrecută pe loc şi cu absorbţia populaţiei de la sfîrşitul epocii bron
zului. Acest fapt este de natură să pună problema participării culturii 
Girla Mare la "marea migraţie egeică", participare care nu mai poate fi 
înţeleasă numai ca o mişcare a purtătorilor culturii Girla Mare spre sud 
in Grecia 49, pentru că în lumina noilor descoperiri din vestul Munteniei, 
cultura Girla Mare nu dispare prin migrare spre sud, ci evoluează pe 
loc spre noua epocă culturală. 

I:.egătura genetică Girla Mare - Meri arată că grupul Meri trebuie 
să se fi format în @ltenia sudică de unde a migrat şi spre vestul Mun
teniei. 

* Acest articol a fost publicat in limba germană in revista Thraco-Dacica. 
Il publicăm in limba română fără ilustraţie şi fără note. Trimiterile la figuri şi 
note corespund cu cele din versiunea germană. 
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